# 身残志坚 脱贫致富走在前

胸口以下没有知觉、不能久 坐、手使不上力……高位截瘫 18年的残疾人孟征,靠着顽强 毅力和乐观精神,成了当地的脱 贫致富带头人。

不久前,在山东省邹城市的 一处居民楼里,记者见到了孟 征。与其他成年人握手的感觉不 同,孟征的手绵软无力。

"我是高位截瘫,从这往下 没有知觉。 '他在胸口比画着对

1997年,大学毕业后的孟 征成为一名公路系统的技术人 员。2001年的一场车祸,完全 改变了他的命运。

当听到医生说"一辈子坐轮 椅""永远站不起来"的时候, 他的大脑一片空白, 呆呆地望着 天花板,整整两天没吃没喝,一 句话也没说。"当时万念俱灰, 也曾想过寻短见。"他说。

回到农村老家后,他躺在床 上无法动弹,精神萎靡不振。在 酷热的夏季, 他虽然下身没有知 觉,但觉得脸特别热,使出浑身 力气,让自己从床上跌落下来, 让脸贴着地面感受些许凉爽。

母亲看到后,抱着他心疼地 说:"我能养你小,也能照顾你

这句话深深地刺痛了孟征。 "父母年龄越来越大,以后怎么 于是,他开始尝试改变自 己的现状, 觉得首先得看得起自 己,不能再消沉下去。

胳膊能动, 手没力气, 孟征 就用橡皮筋把笔绑在手上,趴在 床上写文章、画漫画,给各杂志 投稿,但杳无音信。





2006年,他了解到济宁牛 羊资源丰富,但养殖户多在农 村,且都是散户,大都不会上 网。由于信息不通,销售仅限于 周边地区。于是, 孟征便盘算着 通过网络帮养殖户卖活牛羊。

当周边的养殖户看到这个坐 轮椅的男人来洽谈互联网业务的 时候,纷纷摇头,有的还把他当 作骗子。

一次次的拒绝并没有让他泄 他的真诚终于打动了一位养 殖场主, 答应跟他合作。

孟征回到家后,除了吃饭、睡 觉之外,其他时间他几乎都趴在 床上制作网站、打理网站、发布牛 羊供求信息。时间久了,他的双 肘结出了一层又硬又厚的老茧。

终于,第一笔订单来了 "那是一名中年男人,一下买了 300 只羊。我挣了1500 元钱。" 谈起这段往事, 孟征记忆犹新。

慢慢地,他的客户越来越 并带动了周边2000多农户 加入养殖队伍。后来,他的经营 范围从牛羊扩大到肉驴、地瓜、 蘑菇等

在邹城、济宁举办的电商培 训班、残疾人培训班里, 孟征把 自己的遭遇和创业经历讲给大家 听,感染、鼓舞更多和自己一样 的残疾人。"不仅把技术交给他 们,还要把积极的精神传递给他 们。"孟征说。

前几年,他带领着8个残疾 人注册了电子商务公司——山东 邹城宏伟电子商务服务中心, 买 卖越做越大。如今,他的电商平 台的主营业务已变成电力杆塔等 建筑产品,年营业额超过4000

"高铁、公路、电网改造等 大量需要这类产品。我们打算自 己盖厂房生产,从线上销售别人 的产品变成销售自己生产的产 谈起未来, 孟征很有信心。

记者走进山东邹城宏伟电子 商务服务中心,看见残疾人业务 员张晴晴正用电话洽谈业务: "咱这里大中小型号的都有,您 不用扣心。

忙完后,她对记者说:"孟 总的坚强和努力最让我们感动, 这种精神给我们这些残疾人提供 了巨大的鼓励。未来,也许我也 可以自己开网店挣钱。

"参加过培训班,或者在我 这里工作学习后,有的就自己独 立做电商了,做得还不错。" 征很开心

不懈的努力, 让孟征实现了 自立,并获得全国脱贫攻坚奋进 奖等称号。

"只要肯努力,残疾人也可 以做得很好。"孟征说。

据新华社

## 惩治高空抛物 保障"头顶安全"

□丁新伟

近日,济源市人民法院判处 一起高空抛物案。今年5月25 日9时许,济源市轵城镇男子卫 某某将电动自行车从20楼摔下, 致电动车毁损,未造成其他严重 后果。法院经审理后认为,鉴于 其到案后,如实供述自己的罪行、 认罪认罚,可酌情从轻处罚。综 合社区调查情况,依法以危险方 法危害公共安全罪判处其有期徒 刑三年。(据《大河报》)

这个案例对于有效遏制让人 深恶痛绝的城市高空抛物事件, 增强每个公民的公共安全意识,



无疑具有极大的警示效应。近年 来,随着城镇化加速推进,城市里 高层建筑鳞次栉比,然而很多人 虽然住进了高楼大厦,身体享受 着城市生活的便利,脑子仍然停 留在乡村社会的平房中,公共安 全意识要么一片空白,要么薄弱 得像一张纸, 给公共安全带来的 严峻挑战,我们感同身受

4厘米的铁钉从18楼抛下, 能插入颅骨;巴掌大的西瓜皮从 25楼飞下,若击中头部能要人 命: 空易拉罐从25楼抛下,被砸 中者会丢掉生命……高空抛物因 为巨大杀伤力,被称为"悬在城市 上空的痛"。然而很多城市小区 里,从天而降的有花盆、灭火器、 菜刀等五花八门的物品,由此酿 成的无辜路人伤亡事故频频见诸 新闻报道。几天前沈阳发生的一 起高层住宅楼火灾,因为消防通 道被私家车占用,影响了灭火速 度,车主竟然说"5楼着火关我啥 事"。这个车主的言行并非个案,

街道和小区的消防通道,高速公 路上的应急通道,是应急救援的 生命诵道,但是消防车因为消防 通道被堵延迟救援、高速堵车时 一窝蜂开上应急通道之事,早已 司空见惯。当我们再回放抢夺公 交车司机方向盘、楼上"飞线"给 电动车充电所引发的安全事故, 不得不承认,很多人在维护公共 安全上严重缺课。

公共安全无处不在,连着千 家万户,事关改革发展稳定大 局。随着国家治理能力和治理 体系现代化的推进,我国公共安 全面临的突出矛盾和问题正在 加速解决,公共安全水平持续提 升,公共安全体系加快健全。公 共安全的主体是全体国民,呵护 公共安全是你我的必修课。擦 亮公德心,让公共安全意识扎根 内心,积极主动参与公共安全治 理,汇聚维护公共安全的社会合 力,我们的生活将更加安宁和 江苏张家港

### 楼道变身"文化墙"

走进江苏张家港市经开 区(杨舍镇)金塘社区的楼 道, 映入眼帘的, 不再是张 贴了小广告让人眼花缭乱的 墙面, 而是一幅幅趣味横生 的宣传画;拾级而上,不再 是匆匆忙忙的脚步, 而是在 转角稍作停留的驻足欣赏; 楼道,不再是狭小阴暗的代 名词, 而是化身成传播文明 的微景观……江苏张家港市 金塘社区的楼道文化建设成 了传递文明之声的"绿色通 道"

汀苏张家港市全塘社区 已建成的楼道文化园地,用 富有亲和力的书画,将单 调、枯燥、冷漠的楼道变成 精神文明宣传的新视窗、便 民为民的新载体、文明创建 的新阵地,使居民在进出楼 道时受到教育和熏陶, 促进 了社区文明和谐。

不仅仅是"楼道文 "小区文化"、"文化 化","小区文化"、"文化 墙"等宣传载体将文明的种 子根植在广大居民心中, 大提升了居民对于文明创建

丁作的参与感。

近年来, 江苏张家港市 金塘社区以"同创文明幸福 社区、共建金塘和合家园" 为目标,以金乡邻志愿服 务、居民自治、移风易俗树 新风为工作重点,努力为新 老居民营造"和美、和孝、 和善、和乐、和融"的和合 氛围。

做好社区基础建设、文 化建设, 既让居民充分享受 到创建文明城市的成果,也 充分调动了大家的积极性, 共同助力创建文明城市。

楼道不在新旧, 用心则 靓。文明不在言语,有行则 "文明楼道"、 "文化 是传播文明的载体、教 育群众的阵地、美化家园的 新载体,还在潜移默化中影 响着广大群众的观念,传递 着一股股文明、诚信、感恩 的正能量,悄然改变着群众 的生活方式, 为文明城市创 建增添了光鲜的色彩。

据中国文明网

#### 文明

#### 乘坐飞机的礼仪

随着人们生活水平的提 高, 搭乘飞机出行的旅客越 来越多,那么在万米高空, 狭小的机舱内,为了您和他 人的安全,请将"文明"二 字铭记在心,做到文明乘

请您文明排队按次序登 机,别忘记,尽快找到座位 就座。

按照地勤人员的指示排 队并有次序登机。登机后, 找到自己的座位就座,以免 堵塞通道。

请您放置行李时注意安 别忘记, 留意是否会有 物品甩出。

在放置行李时,请留意 是否有物品掉出,以免伤到 他人。如果您头顶的行李柜 已放满,请询问乘务员安 排,将行李放置其他地方。

请您乘机时系好安全 带,别忘记,为自身安全遵 守规章制度。

入座后,第一件事请将 安全带系好等待起飞, 更要 遵守飞机上的规章制度,保 证飞行期间的安全。

请您在飞机上轻声交 别忘记,放倒座位前打 声招呼。

请您在飞机上轻声交 不要影响他人休息。当 您在飞行途中想要放倒座位 躺下休息时, 先向后座乘客 打声招呼,以免伤到他人。

请您用餐后将座椅复 原,别忘记,高空中最好不 要喝酒。

在飞机上用餐,记得将 座椅复原。建议不要喝酒, 因为高空中空气比较干燥, 氧气较少, 胃里的酒精需要 更多的氧气来消耗。

请您看护好自己的孩 别忘记, 出现哭闹及时 安抚并道歉。

儿童随行时,请看护人 引导儿童文明乘机,不要在 过道中奔跑追逐; 出现哭闹 应及时安抚,并向周围乘客 表达歉意

请您保持清洁的乘机环 境,别忘记,有刺激性气味 的食物别吃

请不要在飞机上食用方 便面、榴莲等刺激性气味的 食物,会影响到其他乘客。

虽然这些都是小事,但 会对同机出行的旅客产生很 大影响, 更反映着人们的素 质和文明程度。希望大家都 能从小事做起,规范自己的 行为,共同营造舒适的乘机 环境。 晚综

